《沉默的荣耀》编剧卢敏谈创作:

严格尊重历史,还原英雄内心抉择

总台大剧《沉默的荣耀》持续 热播,该剧首日收视率峰值达 3.07%,成为2025年央视八套收 视率最快破3剧集,节后收视数 据更是持续攀升,连续位居中国 视听大数据(CVB)、酷云、欢网、 猫眼、爱奇艺等收视排行榜首位。

《沉默的荣耀》是新中国成立以来首部反映台湾隐蔽战线斗争的重大主题影视作品,剧集以吴石将军为主角原型,再现1949年至1950年的那场生死暗战。据编剧卢敏介绍,吴石本人丰富的个人经历本身就是创作的富矿,但要将故事的重点落在东海情报小组的人物群像上,同时兼顾拍摄的场景转换,就必须将时间线卡在1949年前后。

"历史上的吴石案和朱枫案是接续发生的,要让核心的关键人物同时出现,就必须选择这一关键时期。"卢敏透露,这次的人物塑造不同于"无往不胜的爽文写法",正因为该剧根据真人真事改编,连角色名都选用历史人可真的英雄牺牲情节,而是要讲明白这些英雄是如何不顾个人安危,选择逆向而行的,"剧中开场戏里吴石的那句'若一去不回',交代了吴石及其东海情报小组人员作出选择时的大无畏精神,也奠定了整部剧的情感基调"。

卢敏直言,这种严格尊重历史,不给人物增加太多主角光环的 写法,势必和往常观众观看谍战剧



时的预期相悖,"我们不能按照余 则成和周乙那种成熟特工的标准 去预判吴石,历史上的吴石本身只 负责收集情报,并不传递情报,他 只是遭遇了极端情况后不得不亲 自传递情报,朱枫也是这种情况。 因此当剧中出现了两人在情报工 作上的纰漏情节,反而是合乎常理 的。"卢敏强调,她本来想写的也不 是揭秘吴石怎么做情报工作,更不 是为了写一部谍战剧。"我想写的 就是吴石的自觉,他的选择无关党 派,更关乎苍生,他是从止战和平 的角度,希望中国变成一个和平安 宁的国家,因此要通过情报工作减 少军事层面的消耗。"

面对一个必然失败的结局, 人物塑造的重点就转移到了具体 过程中。"我们会写到他们最终如 何牺牲,但死亡只是一个句号,故事的重点是要表现他们怎么去活一辈子。"卢敏认为,英雄之所以区别于常人,恰恰是在那些关键时刻去做了有违常理的选择,无论是故事中还是现实里,吴石和朱枫都是有不进行情报工作的选择,他们家庭圆满、生活条件优渥,"但他们偏偏选择了以个体的牺牲去换取国家的未来。"卢敏说,这就是一群"谋战菜鸟",在台湾地下党组织被破坏殆尽的极端情形下作出的伟大牺牲,"让观众感动的从来也不是他们高明的谍报手段,而是英雄们精神层面的高洁"。

剧中有不少笔墨落在吴石的家庭生活上,卢敏认为这种具体的牵挂是丰富人物血肉的必要补充。"我们写戏不能只写桥段不写

人,鲜活的人物离不开情感的表达,故事的核心就是还原时代,还原英雄人物的内心抉择。"卢敏还透露,即便后续吴石、朱枫等人被抓捕后会遭遇酷刑,但故事并不打算过多描述这些情节,"要避免去展示血腥暴力,我们是为他们的精神而感动,而不是为了噱头展示"。

卢敏直言,中国人一向喜欢喜剧结尾,而这次的故事注定了悲剧收场,可能会挑战观众的审美习惯,但她坚信,正如电影《勇敢的心》讲述的同样是悲剧结尾,但不代表过程中英雄人物的伟大不值得讲述,"人在面临极端情况时会做怎样的选择,这决定了生命的价值,而以吴石为代表的无名英雄恰恰证明了他们的价值,他们虽死犹生"。据北京晚报

力克韩国第一人申真谞

党毅飞时隔八年再夺围棋世界冠军

10月15日,在第三届"烂柯杯"世界围棋公开赛决赛三番棋决胜局中,31岁的中国棋手党毅飞九段执黑中盘击败卫冕冠军、韩国棋手申真谞九段,以2:1的总比分加冕冠军,时隔八年再夺世界冠军头衔。

两人此前交手14次,党毅飞以5胜9负处于绝对下风。而25岁的申真谞是韩国目前等级分最高的棋手,已经连续三年闯入衢州烂柯杯决赛,他显然是决赛中更被看好的一方。但这次决赛,党毅飞一改往日稳健棋风,多次在开局阶段就主动走出非常规落子搅乱局面,在首局中执黑中盘取胜,先拨头筹;申真谞惊险逆转扳回一局后,双方进入决胜局鏖战,党毅飞稳中藏锋,在123、125、127手突

然反击,让中央黑棋起死回生,拿 下决胜局一举夺冠。

夺冠瞬间,党毅飞在赛场流下喜悦的泪水。赛后他也坦言,自己是抱着已经输的心态去下决赛这盘棋。"因为申真谞我最近好多年没赢过他了,确实很强,但是我当时想就算输,也不能让他赢得太轻松。"

党毅飞的成功夺冠,极大振奋了中国棋坛的士气。此役夺冠阻止了申真谞在本届烂柯杯中"一挑七"中国选手卫冕,也打破了其不可战胜的神话。对党毅飞个人来说,这个冠军也有里程碑意义,这是他职业生涯的第二个世界冠军,他上次夺取世冠还是在2017年的LG杯上。

"30岁二夺世界冠军确实没

想到,走一步看一步吧,感觉自己 状态确实还不错。"已经步入职业 生涯第十五年的党毅飞用行动证 明,世界棋坛并不存在所谓的"三 十岁天花板"。

在围棋进入AI训练时代后,30岁以上的棋手不仅要对抗生理上计算速度的自然下滑,更要应对AI迭代带来的知识体系更新压力,生存空间正在进一步被吞噬。为了跟上人工智能的快速演进,党毅飞将大量时间投入AI研究。据中国围棋队总教练俞斌透露,党毅飞专门用AI反复打磨后半盘实力,下过无数盘"半局棋"。

功夫不负有心人,党毅飞在 八年蛰伏后重新迎职业生涯第二 春。2017年LG杯决赛,他在等 级分、过往战绩均处于劣势的情况下,2:0击败周睿羊九段首夺世界冠军。此后他三度折戟决赛,始终难以摆脱"一冠王"的尴尬称号。2024年党毅飞状态迎来复苏,先是以30岁"高龄"夺得职业生涯首个国内棋战头衔,又一路过关斩将杀人梦百合杯决赛。进入2025年,他在3月首次登顶中国围棋协会等级分排名。如今他在烂柯杯成功圆梦,以击败韩国第一人的方式,成为世界棋坛的"多冠王"。而上一次有30岁以上的围棋棋手获得世界冠军,还要追溯到2015年时的古力。

党毅飞的突破,也为同样成名于AI时代之前的一批老将提供了可以借鉴的成功范本。正如他自己所说,年龄不是劣势,只要坚持训练、保持心态,还能下很多年。30岁而已,他们的竞技之路还未达到终点。

据扬子晚报